

婚育新风润万家

记漳州市计生协推动新型婚育文化建设

□本报记者 陈才源 陈敏
通讯员 林瑞雪 张琼如

百对新人同迈火盆、跨马鞍、撒五谷、行对拜礼,弘扬传统文化,倡导婚俗新风;全城市民参与闽南情话挑战、古城遇见爱等趣味互动,集“喜”打卡活动热闹非凡……这是今年5月20日漳州市“才聚西湖 喜爱漳州”集体婚礼活动现场内容,也是该市近年来倡导婚育新风,大力开展新型婚育文化建设的缩影。



“才聚西湖 喜爱漳州”漳州市2024年集体婚礼活动现场



主题宣传把婚育新风“吹”进百姓家

今年5月29日是计生协第26个会员活动日。除了集体婚礼,漳州市计生协以“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展——庆祝新中国成立75周年”为主题,组织开展了形式多样、内容新颖、贴近群众的主题宣传服务活动,推动婚育新风吹进寻常百姓家。

“树立正确婚育观,弘扬时代新风尚;中央出台好政策,幸福生活人人乐……”在诏安县计生协“5·29会员活动日”宣传活动现场,计生协会员化身婚育宣传员,为群众带来朗朗上口的《弘扬婚育新风尚》快板表演,引导群众树立正确的婚育观。长泰区计生协邀请专家以《育龄妇女生育的优生优育对策》为题,为育龄群众讲授孕前准备、孕期保健、平衡营养等方面知识,提高广大育龄人群的健康意识,养成良好的生育观、养育观。

此外,漳州各级计生协通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传手册、举办文艺晚会等方式,向群众普及新型婚育文化、优化生育政策等。依托遍布城乡的组织网络和线上线下的活动阵地,全市共举办宣传服务活动1030场,惠及群众6.2万人。



漳州市芗城区芝山街道金峰社区、西院社区、锦鸿社区、甘棠社区、前山社区计生协举办“三孩政策”主题讲座

漳州市计生协会长黄浦江表示,为倡导新型婚育文化,要不断在组织建设上下功夫、在文化融合上做文章、在服务群众上求实效,大力弘扬婚育新风,促进家庭健康,营造生育友好的社会环境,助力人口高质量发展。



“四对比、五算账”让群众听得进记得住

漳州市华安县仙都镇市后村陈翠女喜怀二胎,目前已怀孕5个多月,幸福家庭即将迎来新成员。夫妻二人都很开心。这份开心,也有市后村计生协会会长苏伟华的“功劳”。

在入户宣传时,苏伟华和两名小组长通过“四对比、五算账”方法,深入浅出地向陈翠女夫妻普及优化生育政策知识,原本还在犹豫要不要生二孩的夫妻被打动,决定“明天就去妇幼保健院做检查,身体没问题的话就生育二胎”。

“四对比、五算账”是漳州市华安县龙峰乡(今仙都镇先锋村)



华安县《四对比 五算账》快板表演

在20世纪50年代开展整社工作中总结提炼的经验做法,旨在引导人们在生活中进行合理的对比和计算,实现更好的生活品质。华安县计生协从这个宝贵精神财富中汲取群众工作经验,运用到新型婚育文化品牌创



倡树文明新风赋能和美乡村建设

“龙文区好景致,移风易俗做好式,讲文明守道德,改陋习树新风,办宴席有度不铺张,自觉抵制高彩礼,婚事新办人人夸奖……”在漳州市龙文区郭坑镇洛滨村,这首锦歌《移风易俗新风尚》家喻户晓。

洛滨村通过制定村规民约,引导广大村民自觉做到婚事新办、崇尚节俭,丧事简办、恪守孝道,喜事简办、破旧立新,通过干部带头、做好表率等方式,推动移风易俗新风尚的形成。

龙文区计生协专职副会长林玉铭表示,在婚事方面,倡导群众不要大操大办,不收高价彩礼,减轻群众负担,引导群众将有限资金用于发展生产,助力乡村振兴。去年以来,洛滨村在婚事简办和破除封建迷信等方面,全村532户农户共节约支出250万元,每年平均每户农户节约支

出近5000元。

结合农村精神文化生活短板,该村以接地气、有特色的“百姓大舞台 全民村TV”为载体,用群众的语言倡导婚育新风、文明乡风建设,在潜移默化中引导群众讲文明、树新风、兴产业。

“百姓大舞台 全民村TV”活动以群众为主体,群众非常喜

建工作中,创新“四对比、五算账”宣传内容,深化拓展内涵:即比人丁兴旺、比家庭幸福、比移风易俗、比子女成长;算幸福指数账、算社会贡献账、算老年生活账、算经济结构账、算家庭风险账。这种“对比算账”,群众听得懂、看得见、记得住,有效引导广大群众特别是适龄青年树立积极婚恋观、生育观、家庭观。

华安县计生协通过组建以计生协小组长为主的基层宣讲队伍,上门和育龄群众、计生家庭面对面“对比和算账”,转变群众婚育观念。在计生协会会员之家、“向日葵亲子小屋”、青春健康教育基地、家庭健康服务驿站、人口文化园等宣传服务主阵地,融入“四对比、五算账”婚育文化内容,切实增强生育友好环境宣传感染力。结合“5·29会员活动日”“7·11世界人口日”“母亲节”等主题日,因地制宜宣传倡导“四对比、五算账”婚育文化,开展广场宣传、特色宣讲、文艺演出、义诊服务等群众喜闻乐见的主题活动,提振群众生育意愿。结合乡土文化和传统习俗,创作“四对比、五算账”婚育文化快板节目、短视频、摄影、海报等文艺作品。把“四对比、五算账”婚育文化融入家教家风建设,持续推进“健康家庭”创建活动等方式,让新时代婚育文化“声”入人心、入脑入心。



龙文区计生协“5·29会员活动日”主题宣传活动现场,开展移风易俗宣传,倡导新时代婚育文化